PRĄD ELEKTRYCZNY
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Prawo Ohma mówi, że napięcie U na końcach przewodnika, przez który płynie prąd o natężeniu I jest iloczynem natężenia prądu i rezystancji R tego przewodnika, czyli  
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Natężenia prądu jest wprost proporcjonalne do przyłożonego napięcie U                   i  odwrotnie proporcjonalne do rezystancji odbiornika R tego przewodnika, czyli                                        
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I- natężenia prądu [A]

U- przyłożonego napięcie [V]                 

R -rezystancji odbiornika (opór przewodnika) []
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Opór przewodnika jest wprost proporcjonalny do długości przewodnika l,                 a odwrotnie proporcjonalny do pola powierzchni przekroju S;
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- oporność właściwa (rezystywność)

l- długość w metrach

S- powierzchni przekroju 

Rezystywnością przewodnika nazywamy rezystancje przewodu wykonanego               z danego materiału o długości 1 metra o przekroju poprzecznym 1mm2 

Rezystywność dla różnych materiałów posiada inne wartości. Im mniejsza jest rezystywność danego materiału tym on jest lepszym przewodnikiem elektrycznym.
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Nazwa materiahy Rezystywnosc¢ p Konduktywno$é y
Q-m Q-mm?/m S/m m/(Q - mm?)

Srebro 1,62-10°% 0,0162 62,5-10% 62,5
Miedz przewodowa 1,75-10°8 0,0175 57 - 106 57
Aluminium 2,83-10°8 0,0283 35,3-10° 35,3
Cynk 6,3:-10~% 0,063 15,9-10° 15,9
Platyna 11,1-10°8 0,111 9-10° 9
Cyna 12-10°% 0,12 8,33-10° 8,33
Manganin 44-102 0,44 2,3-10° 2,3
Konstantan 48-10-% 0,48 2,1-10¢ 2,1
Chromonikielina 110-10-8 1,10 0,91 -10°¢ 0,91
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Praca i moc prądu elektrycznego. 


Pracę wykonaną przez siły elektryczne przy przenoszeniu ładunku podczas przepływu prądu nazywamy pracą prądu elektrycznego. Jest ona równa iloczynowi napięcia, natężenia prądu i czasu jego przepływu.

W = U * I * t       [W]



[W] = 1J = 1VAs = 1Ws co po przeliczeniu możemy wyrazić w [kWh]

Przepływowi prądu przez przewodnik (rezystor) towarzyszy zawsze wydzielanie się ciepła, oznacza to, że na elementach posiadających rezystancję, energia elektryczna zamieniana jest na energię cieplną. O ilości wydzielonego ciepła mówi prawo Jouel'a Lenza:


Ilość ciepła (Qc) wydzielonego na przewodniku o rezystancji R podczas przepływu prądu o natężeniu I jest proporcjonalne do kwadratu natężenia prądu, rezystancji i czasu przepływu prądu.

Qc = k * I2 * R * t



gdzie:
k - to cieplny równoważnik energii k = 0,24 cal/J, pozwala przeliczać jednostki z dżuli na kalorie.
Zmiany energii elektrycznej na ciepło wykorzystano w grzejnictwie.

MOC
Mocą prądu elektrycznego nazywamy iloczyn napięcia i natężenia prądu.

P = U * I



[P]=1W=>1wat
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